

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Abonamentul:

Pe un an 60 coroane. — Pe șase luni 30 coroane. — Pe trei luni 15 coroane.
Ziarul apare Marțea, Joia și Sâmbăta

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

== Prețul inserțiunilor, după învoală ==

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Congresul preoțimii ortodoxe

Indată după săvârșirea actului mareț cu unirea tuturor provinciilor române în un singur stat în România Mare s'a ivit natural și idea, de a se întruni întreagă preoțimea ortodoxă română în un congres mare spre a lucra împreună în sufletul său de unirea tuturor românilor în un stat mare național, a da împreună mulțumită bunului Dumnezeu pentru aceste zile mărete, cu cari ne-a binecuvântat, a cere zile fericite pe seama poporului, și a căuta cele mai bune mijloace, pentruca biserica românească să poată fi la înălțimea chemării sale și în viitor ca conducător al poporului românesc.

Intrunirea preoțimii noastre s'a făcut aici în Sibiu, și noi cu bucurie am văzut cum preoțimea a alergat din toate unghiurile, din toate marginile, cumca să vorbim cu cuvintele bisericii — «Apostolii dela margini s'au adunat aici» — în reședința mitropoliei noastre și au chibzuit căi și mijloace pentru binele și desvoltarea bisericii.

După întrunirea preoțimii aici în Sibiu, după congresul preoțimii ortodoxă română din mitropolia ortodoxă română din Ardeal și Ungaria de odinioară, a urmat congresul preoțimii ortodoxe române din vechiul regat la București.

Acest congres s'a ținut în săptămâna trecută, și a dat din nou ocaziune preoțimii românești, preoțimei noastre ortodoxe, de a se manifesta ca corporațiune bine închiegată, spre a lua lupta cu nevoile vieții, și a căuta mijloacele cele mai bune, cele mai potrivite, cele mai salutare pentru a întări a consolida biserica, a chibzui o activitate comună a tuturor pentru binele bisericii.

«Unde-s doi puterea crește», zice cântărețul unirei noastre și unde sunt mai mulți adunați în numele meu — zise Evanghelistul, — acolo și eu sunt în mijlocul lor.

În numele Domnului s'a întrunit preoțimea românească din România Mare, din România întregită, și Duhul Domnului a fost în mijlocul ei, inspirând lucrările ei.

Sunt multe și grele problemele, cari cer deslegare fericită, și congresul pentru acest lucru s'a întrunit.

S'au adunat Apostolii dela margine Apostolii neamului spre a da pildă de viață comună, de lucrare armonică comună.

Ne sună în urechi cuvintele Psalmistului: «Eată acum ce e bun, sau ce e frumos, fără numai a locui frații împreună.

O organizare în spirit evanghelic, angajând la muncă cinstită, la muncă necentenită, la muncă desinteresată întreagă preoțimea bisericii ortodoxe române din România Mare, armonisarea intereselor în ajungerea scopului mareț de-a înălța biserica, de-a întruni toate puterile la o lucrare armonică, bine chibzuită, bine definită, bine îngrădită și cu dragoste evanghelică condusă, o asemenea organizare produce roade binecuvântate, și tendența noastră a tuturor este, de a produce roade binefăcătoare, cu cari să îndulcim viața poporului nostru.

Fericire vremelnică aici pe pământ, și fericire vecinică dincolo de mormânt, acesta este scopul final al activității noastre aici pe pământ.

Ne pregătim la un lucru sfânt, să aducem jertfă ce avem noi mai scump, mai de preț, mai nobil în noi, să jertfim inimile noastre pe altarul sfânt al bisericii.

Deci: să stăm bine, să stăm cu frică.

Cuvinte pentru congresul preoțesc

Necesitatea unor noi rânduri în viața noastră publică, — potrivite nevoiei de însănătoșire sufletească și aspirațiunilor democratice ale masei poporului — impune cercetarea de aproape și lămurirea bine cumpănită a numeroaselor probleme ce se înfățișează în perspectiva nouilor îndrumări. E, din fericire, o necesitate bine înțeleasă. Preocupările celor chemați să cerceteze, să mediteze, să discute să trădeze, în ivirea a o mulțime de publicațiuni și în punerea la cale a tot felul de congrese, ce-și propun să discute, potrivit chemărilor, diferitele probleme supuse cercetării. Azi se deschide în București, congresul preoțesc, «o adunare generală a preoțimii române». Probleme numeroase de interes religios, de interes moral, social, de organizare propriu zis bisericesc și de organizare administrativă vor fi aduse în discuție congresului și vor da loc, fără îndoială, la discuțiuni interesante și folositoare.

Clerul are, în noua viață ce începem, un rol de căpetenie. Se așteaptă din parte-i ca, — înțelegându-și pe deplin menirea, înțelegând dela cel mai de sus până la cel mai modest reprezentant al bisericii, că noțiunea de biserica trece peste noțiunea bisericii materiale, — că preoțimea e chemată și datoră să contribuie efectiv și cu dorința de a reuși, la educațiunea morală a poporului, la reculegerea sufletească de care avem atâta nevoie, — că, prin admiterea ei în viața politică, va trebui să aibe, de acum înainte, un rol cu folos hotărâtor în mersul vieții noastre sociale și naționale, — să redea bisericii prestigiul cuvenit, spre a-i putea păstra toată autoritatea necesară.

Pentru însănătoșirea noastră morală e mult de făcut de cât pentru ori ce altă nevoie de reculegere sau de «refacere».

Sentimentul religios a slăbit, în timpul din urmă, foarte mult. Odată cu slăbirea acestui sentiment, sunt nesocotite și principiile de morală creștină, pe care nici o altă morală nu le

poate ușor înlocui. Și fapt îngrijitor e că acest mare neajuns a început să se simtă și în masa mare a poporului. Cauzele le reamintește chiar o publicațiune de interes bisericesc, «Noua revistă bisericească».

Vorbind despre preocuparea preoților de peste munți de a întreține o stăruitoare și metodică propagandă religioasă, condiționată acolo de alte împrejurări, unul din colaboratorii revistei spune, în numărul apărut pentru Maiu și Iulie, anul acesta: «Materialismul și indiferentismul în clasele mai culte, formalismul și superstiția în cele de jos, loviturile îndrăznețe ale bisericii catolice și pericolul adventismului, care aci la noi are un teren de răspândire foarte favorabil, toate acestea impun și la noi o propagandă religioasă. Din nefericire, lucrul acesta lipsește cu totul. O lucrare practică ortodox religioasă găsim la doamnele ortodoxe române»...

Pentru aceste cuvinte trebuie relevată deosebita însemnătate a congresului preoțesc ce se anunță — cel dintâi congres de felul acesta, la noi. O frumoasă pildă a înțelegerii rostului unui atare congres a dat-o, de curând preoțimea greco-ortodoxă română din Ardeal.

Trebuie să i se dea bisericii noastre toată autoritatea de care are nevoie. Iar pentru aceasta trebuiesc așezați în fruntea ei oameni destoinici și de o cinste fără prihană, minți luminate și drept cumpănitore ale rostului cultural și național al bisericii, străjeri hotărâți și vrednici ai credinței.

Viitorul congres al preoților va discuta și această chestiune? Și va judeca, potrivit însemnătății acestei chestiuni, că, în primul rând, capul bisericii noastre trebuie să fie, prin puterea lui de pătrundere și de judecată, prin însușirile lui sufletești, prin pregătirea lui, prin cinstea lui, prin înțelegerea înaltei și grelei lui chemări, mai presus de orice putință de scorbare? Nădăduim că da, — întru cât și aceasta e de așteptat: ca de acum înainte și preoțimea, — conștientă de menirea ei, — să aibă cuvânt hotărâtor în chestiunile bisericești și în acelea cari, în legătură de aproape cu acestea, privesc viața noastră culturală și națională. Socotim că și această chestiune va fi discutată de congres, de oarece, după cât știm, ocuparea locurilor vacante de mitropoliți, episcopi și arhieriei preoțescă stăruitor cercurile clericale. În legătură cu această chestiune execută și modificarea legii cu privire la alegere, mulți ne mai mulțumindu-se cu marele colegiu electoral, pentru cuvântul că acest mare corp a fost totdeauna sub înrăurirea politicianismului. În această privință, socotim judicioasă observațiunea făcută de «Noua revistă bisericească», într'o notă din ultimul număr.

Referindu se la schimbările ce se vor produce în alcătuirea parlamentului nostru, nota în chestiune spune: «Lucrările par a nu mai fi așa. Vor eși deputați din mai multe formațiuni și partide politice, având în vedere că alegerile se vor extinde în toată noua Românie. Teama deci că, chiar sub imperiul actualei legi, vor fi aleși partizanii unui partid politic, cade. Căndății se vor impune prin atmosfera ce le va crea activitatea lor științifică sau creștin socială, rezimată pe autoritatea lor morală.

«În vederea că un chiriarh nu reprezintă numai un rol religios, ci și un rol cultural și național, credem că trebuie păstrat în viitor marele colegiu cu modificarea ca la numărul

deputaților din fiecare județ să corespundă un număr egal de delegați preoți, în afară de cei ce vor fi fost deja aleși, ca deputați sau senatori. Scăzând din numărul deputaților pe cei ce sunt de alte confesiuni, inevitabil vom ajunge la majoritatea clerului de mir în marele colegiu electoral. Deoparte avem reprezentanții majorității neamului românesc, de altă parte reprezentanții preoțimii. Toți la un loc, țara și clerul, au a se pronunța și a alege pe cel mai vrednic care să fie căpetenia unei eparhii și conducător cultural și național.

«Importanța și garanțiile unei bune alegeri scad dacă alegerea ar fi limitată pe eparhii, cu participarea mirenilor și a preoților, prin delegație».

Adevărul acesta e. Nădăjdum că și oamenii noștri politici vor înțelege că trebuie ca lucrurile să nu se mai petreacă altminteri. DACIA.

Numiri la școlile civile

Comunicat oficial al resortului Cultelor și Instrucțiunii publice.

Resortul de culte și instrucțiune publică numește pe ziua de 1 Octombrie a. c. la școlile civile din Transilvania, Bănat și Țările unghurene următorii directori și profesori:

A) Școli civile de fete:

1. *Aiud* director: Anania Boldor; profesoare: Irina Bogdan, Silvia Popovici, Ana Dănilă, Maria Vereșmortean, Traian Achim.

2. *Bistrița* director: Macedon Linul; profesoare: Aurelia Reborean, Eugenia Greavu, Ana Cucu, Valeria Bota, Longin Bucur.

3. *Baia-mare* director: Ioan Leșianu; profesoare: Eleonora Dunca, Margareta Meșter, Livia Pașca, Alexandrina Pelle, Elena Pop.

4. *Brad* încredințat cu agendele directorale: Avram Mateșiu; profesoare: Ileana Petrica, Aurelia Banciu.

5. *Cluj* director: Iuliu Carșai; profesoare: Florica dr. Zugrav, Aurelia Moian născ. Stoica, Maria Hanea, Rosalia Toșa, Victoria Băra născ. Lupan.

6. *Caransebeș* director: Ilie Orzescu; profesoare: Iosefina Savescu, Iuliu Vuia, Elena Deac, Olivia Pop, Teodor Savescu.

7. *Careii-mari*, încredințat cu agendele directorale: Pompeiu Bujor; profesoare: Maria Steer, Elisa Marchiș, Susana Bot, Aurora Neamț n. Ștefu.

8. *Deva* director: Candid Mușlea; profesoare: Felicia Ognean, Silvia Secoșan, Maria Ploner, Renee Kreuzer, Natalia Pop.

9. *Dej* directoră: Cornelia Pop; profesoare: Silvia Todoran, Petronela Bucur, Livia Boroș, Maria Grec, Pompilia Berariu.

10. *D. Săn-Mărtin* director: Romul Vuia, profesoare: Ana Trufan, Irina Vuia-Perenyi, Maria Crăciunescu, Elena Simțion, Lucreția Roșiu Bălcașiu.

11. *Făgăraș* director: Gheorghe Dragoș; profesoare: Victoria Scurtu, Cornelia Dobrin, Eufrosina Șerban, Elena Pop, Otilia Catona, Ghedeon Socol.

12. *Gherla* director: Augustin Ciciovan; profesoare: Letiția Manu, Virginia Marica, Cornelia Suci, Margareta Morariu n. Teil, Maria Ciortea, Victoria Pop.

13. *Hațeg* director: Ștefan German; profesoare: Elena Sandu, Ileana Pop (Satu-mare), Ana Belințan.

14. *Hunedoara* director: Nicolae Dragomir; profesoare: Eugenia Dragomir, Cornelia Sacoșan, Maria Nemeș, Olimpia Todoran, Cornelia Henția.

15. *Lugoj* director: Ioan Caba; profesoare pentru secție rom.: Eufrosina Duzescu, Eva Belințan, Elena Oprin-Catina, Silvia Minișan, Ștefania Lipovan.

16. *Orăștie* director: Ioan Romoșan; profesoare: Alexandrina Barițu, Maria Mosora, Letiția Săcărea, Zoe Feier, Lucia Stroca.

17. *Șimleul-Silvaniei* încredințată cu agendele directorale: Adela Dr. Meseșianu; profesoare: Aurelia Lazar, Lucreția Criste, Veturia Gălgău, P. Rousselot, Sara Bede.

18. *Sighișoara* director: Mihail A. Viteaz; profesoare: Elena Mureșian, Maria Simu, Virginia Pușcariu, Melenia Draghina, Eugenia Dan, Trifon Pușcariu.

19. *Timișoara* secția rom. director: Damaschin Marian; prof. Silvia Teorean.

20. *Turda* director: Mihail Găzdac; profesoare: Ioan Mureșian, Elisa Pop Sovarosi, Maria Pop, Letiția Bugner, Eugenia Purșa, Volumnia Găzdac.

21. *Zălatu* încredințat cu agendele directorale: Silvia Dr. Suci n. Sălăgean; profesoare: Elena Tămaș, Elena Beligan, Valeria Mureșan.

22. *Zlatna* director: Flaviu Domșa; profesori: Parteniu Duca, Elisabeta Schweiger, Emilia Colțor.

B) Școli civile de băieți:

23. *Abrud* încredințat cu agendele directorale: Ioan Micu; profesoare: Ortensia Buzoianu, Sofia Buceșan, George Colda, Nicolae Prața.

24. *Arad* director: Victor Babescu; profesori: George Molin, Adam Dragoș, Miron Musca, Nicolae Băru.

25. *Bistrița* director: Macedon Linul (și la școala de fete); profesori: Ioan Lolicu, Victor Mateiu, Simion Todică, Ioan Vlad, Octavian Doci, Longin Bucur.

26. *Careii-mari* încredințat cu agendele directorale: Pompeiu Bujor; profesori: Ioan Bot și George Sima.

27. *Cehul-Silvaniei* director: Liviu Peter; profesori: Hans Konradt, Nicolae Oșianu, Alexandru Fehete, George Crăciun.

28. *Cluj* director: Iuliu Carșai (și la școala de fete); profesori: Anton Domide, Ionel Precup, Octavian A. Pop, Atanasiu Popa, Aurel Pop și Bucur Capătă.

29. *Deta* profesori: Teochar Strizu, Vi-chentie Ugrin, Gheorghe Veliciu, și Ludovic Măjerovits.

30. *D. Săn-Mărtin* directori: Romul Vuia (și la școala civilă de fete); profesori: Grigorie Căitan, Nicolae Moldovan, Sever Boscaiu, Petru Rociu.

31. *Hațeg* director: Ștefan German (și la școala civilă de fete); Vasile Nițar, Ioan Popovici, Petru Olariu și Ioan Gherman.

32. *Huedin* profesori: Traian Potra, Nicolae Făt și Manase Ciungariu.

33. *Hust* dirigent: Ioan Pascu.

34. *Lipova* director: Vasile Suci (și la școala superioară de comerț); profesori: Lazar Roșculeț, Petru Israilă, D. Doboș, Iuliu Onu, Victor Dejenar, Alexiu Grivu.

35. *Lupeni* director: Traian Mager; profesori: Roza Lupan.

36. *Ocnele Mureșului* director: R. Wellmann; profesori: Tuliă Fodor, Ioan Savu, Nicolae Pinteă, George Faina, Iuliu Căpălnean și Margareta Cadar.

37. *Orșova* director: Enache Tepeșneag, profesori: Ioan Superceanu, Dănilă Lattin, Ilie Feneșan, Ioachim Dabiciu.

38. *Reghin* director: Ioan Văleanu, profesori: Valeriu Boeriu, Grigorie Toma și Martin Seiler.

39. *Satulung* director: Ioan Odor, profesori: Ioan Cociș, Nicolae Odor, Nicolae Ilie, Ilie Secheli.

40. *Satu-mare* director: Ioan Papp.

41. *Sântana* director: Aurel Serafin; încredințat interimal cu conducerea agendelor directorale profesorul: Mihail Pleș; profesori: Petru Dulhaz.

42. *Sânmiclăușul-Mare* director: Iosif Stanca; profesori: George Uliia, Adrian Țapoș, Ioan Lipovan, Vasile Farca, Lazăr Rușovan.

43. *Sibiu* director: Trandafir Preda; profesori: Iosif Wamszer, Alexandru Frâncu, Romul Botezan, Ilie Aleman, Cornelia Aleman, Ieronim Mardan.

44. *Sebeșul-sădesc* profesori: Nicolae Lupu, Ioan Vulcuț și Elena Schneider.

45. *Târgul-Mureșului*. Încredințat cu agendele directorale: Damian Severniceanu.

46. *Vișeu-de-sus* director: George Bili-boacă, profesori: Simeon Tanco, Ștefan Boroș.

47. *Zălatu* director: Sabin Mureșian; prof.: Iohanna Schmidt.

Profesorii numiți au să se prezinte în timpul cel mai scurt la direcțiunea școlii. În locul celor cari nu se vor prezenta până la 15 Oct. a. c. se vor numi alți profesori și catedrele se vor declara vacante. Decretele de numire le vor primi profesorii numiți la direcțiunile școlilor.

Sibiu, 30 Septembrie 1919.

Pentru șeful resortului:

dr. Onisifor Ghibu

secretar general.

FOIȘOARA

Statutele

societății tinerilor ortodoxi români din tractul protopresbiteral Făgăraș.

(Urmare).

§. 17. Toți membrii societății sunt obligați a cerceta biserica regulat și a se mărturisi în păresimi. Cine nu se mărturisește se eschide pe anul acela din societate. Despre absenți va purta grijă Tata feciorilor, căruia vor avea a i-să insinua scuzele, dar încă în dimineața acelei Dumineci sau sărbători, înainte de serviciul divin. Să scuză cei bolnavi, cei ce din cauză că sunt servitori nu pot veni. Toate acestea au însă a fi insinuate la Tata feciorilor.

§. 18. Nici unui membru nu-i este permis a umbla prin crășme sau a umbla beat făcând scandal public, cu atât mai puțin fi este permis din orice motiv a se bate sau a cauza ceartă. Este interzis membrilor a juca cărți, fie și numai din trecere de vreme.

§. 19. A råde în biserică, a conturba serviciul divin prin mișcări nătânge, sau a-și purta

ochii prin biserică fără a fi atent la serviciul divin să pedepsește. Orice purtare necuviincioasă în biserică cade sub pedeapsă circumscrisă în §. 24.

§. 20. Fiecare membru e obligat a lua parte la șezătorile literare, la petrecerile tinerimii de ori ce fel și a-și da concursul moral și material la astfel de ocaziuni și la învățarea cântărilor.

§. 21. Nu este permis membrilor a colinda șezătorile după 9 ore, sau a hoinări pe stradă.

§. 22. Fiecare membru este dator a contribui la sporirea bibliotecii parohiale, dându-și concursul material — și după putință a lua din aceea bibliotecă cărți de citit.

§. 23. Orice purtare necuviincioasă orice transgresiune mai ușoară, ca ascultarea pela ferești sau alte, să interzice.

§. 24. Transgresiunile de sub §§-ii 14—18 să pedepsesc de fiecare caz cu 50 fil, iar cele de sub §§-ii 18—23 cu 20 fil.

§. 25. Celce nu să va supune și cu toate că s'a făcut vinovat de cele circumscrise în §§-ii 14—23 nu voește a se supune amendei, să fie tractat conform celor aflătoare snb §-ul 6,

al acestor statute.

§. 26. *Parohul* ca președinte va avea, prin predici potrivite a îndruma tinerimea pe căi bune, a asista la întrunirile societății și a da indicațiile și espicările necesare în orice afacere.

§. 27. *Tatăl feciorilor* să alege din trei în trei ani și are a fi totdeauna cu tinerimea. Are a supraveghia buna ordine și observarea din partea tinerimii a celor circumscrise în §§-ii 14—23. Despre orice transgresiune va avea a raporta parohului, care va preda casarului pedeapsa incursă. În fiecare Duminecă d. a. la 2 ore dă tinerimii cărți din bibliotecă, poartă cu exactitate o consemnare a cărților precum și a distribuirii lor. Pentru cărțile pierdute el răspunde în cazul când poartă vina, când nu, se va procura de acela, care a perdut-o. La 3 ani dă în samă comitetului biblioteca, care se va preda noului ales.

§. 28. Judele va avea a conduce petrecerile tinerimii. Nu-i este permis însă a brusca pe nime, ci se vor considera de egali cu toți membrii.

(Va urma).

Deschiderea noului an școlar la liceul din Brașov

Joi la orele 8 a. m. a avut loc în sala festivă a liceului deschiderea noului an școlar.

Deși s'au înființat atâtea școli românești în diferitele centre ale Transilvaniei, numele bun, pe care și-l'a câștigat liceul nostru în urma unui trecut plin de muncă și devotament pentru cultura românească, a atras și anul acesta aproape 300 elevi. Nu lipsesc nici acum băieți din cele mai depărtate regiuni, ca Bănat și Crișana. S'a infiltrat — așa se vede — o adâncă convingere în sufletele oamenilor, că nici o școală românească din Ardeal nu poate avea atmosfera de cultură națională, pe care o oferă Brașovul.

Dupăcum eră de prevăzut, liceul nostru a început din nou să fie cercetat de către elevii din vechiul regat; îndeosebi județele învecinate, se poate constata, că gravitează înspre Brașov. Deocamdată pe mulți îi reține deosebirea de programă analitică, dar după ce se va fi făcut unificarea învățământului, se prevede, că o bună parte a elevilor se va recruta din vechiul regat.

Se observă și aici ca pretutindeni de altfel o mare afluență în cl. I, care, în urma numărului neobișnuit de elevi, va fi divizionată.

Imprejurarea, că corpul didactic a rămas aproape în întregime cel vechiu, garantează și pe mai departe prestigiul și renumele liceului.

Di director Dr. Iosif Blaga, în frumoasa cuvântare, care a rostit-o elevilor, a ținut de altfel să accentueze, că corpul profesoral e ferm hotărât să repare eclipsa — mică de altfel — pe care a suferit-o numele liceului, ca o consecință inevitabilă, de pe urma războiului.

— Veniți iubii elevi — a spus Dsa — cu sufletul mai ridicat la școală, căci aveți conștiința, de robia apăsătoare a trecut. Sub regimul tirăniei ungurești dascălului i-a fost legată limba; ea se desleagă acum și profesorul poate vorbi elevului, după cum îi dictează conștiința și sentimentele. Dacă între noi și voi se va desvoltă un raport mai sincer, mai intim, cu atât mai vărtos e obligat elevul la acest raport de sinceritate, căci el trebuie să vadă în profesor pe înlocuitorul părinților.

Datorită vitejiei armatei românești, avem o țară mare, pe care trebuie s'o facem și tare prin munca noastră.

Marile schimbări, cari s'au petrecut în lume, ne-au aflat cam nepregătiți materialicește și sufletește. Cea mai încordată și mai intensivă muncă ne așteaptă, pentru ca să putem desăvârși opera începută și să se îndeplinească aceea regenerare națională, care singură ne poate asigura viitorul.

La bătrâni nu prea putem apela în vederea acestei largi opere de regenerare, căci cu greu îi poți scoate pe oameni dintr'o albie, în care li s'a scurs o întreagă viață. Apelul nostru se poate adresa numai vouă, iubii elevi, a căror suflete tinere și plâpânde sunt susceptibile de noi curente și îndemnuri

În muncă să căutați fericirea și veți găsi-o. Singură munca vă poate păstra demnitatea, căci ea vă scutește de umilire și cerșitorie. Principiul acesta să-l aplicați de-acuma, în școală, și niciodată

să nu cerșiți note, căci și asta e o cerșitorie ca oricare alta. Munciți și vi-se va da ceea ce se cuvine.

Noi o recunoaștem, că instrucția, care s'a făcut sub războiu, nu se poate numi instrucție; în interesul vostru și al neamului românesc lucrurile trebuie să se schimbe și școala să-și recapete adevărata ei menire.

Elevii au ascultat adânc impresionati, înțelegând, că școala nouă înseamnă și spirit nou. (*Gaz. Trans.*)

Suflete bune

Neagoie Colciag, fost avocat în București, de origine din Săcele, a lăsat un legat de 6000 (șase mii) cor. pentru «Masa studenților» dela liceul românesc din Brașov.

Fratele său, dl profesor N. Colciag, ca executor testamentar, a depus această sumă la Direcțiune. Ea va constitui un fond special al «Mesei studenților cu numele Neagoie Colciag.

Di Pavel Percea, fost profesor la școlile noastre, dimpreună cu soția sa Ana, fiind numit director al școlilor sup. reale din Arad, și având să părăsească Brașovul, a depus la direcțiunea liceului din Brașov suma de 3000 (trei mii) lei (6000 cor.), pentru a se întemeia «Fundațiunea iubirii colegiale», din care să se ajute membrii corpului profesoral dela aceste școli sau familiile lor, în cazuri de lipsă materială.

Aceste două daruri mari fac dovada sufletului bun omenesc.

Mulțumită și recunoștință!

Dna Ana Anastasiu (Câmpulung) și *di Inginer Ionică* (Zărnești) au dăruit câte 100 cor. pentru «Masa studenților din Brașov».

Deosebită mulțumită le exprimă

Dr. I. Blaga

directorul liceului rom. din Brașov.

Știrile zilei

Inscrierile la institutele de învățământ din Blaj s'au terminat ieri, în 2 Octombrie. Aglomerația a fost peste orice așteptări.

La liceul de băieți numărul a trecut peste 500. Singur în clasa I sunt aproape 140 de elevi. Caracteristic e că s'au prezentat și elevii din vechiul regat. Tot asemenea a fost mare aglomerația și la Liceul de fete.

Astăzi la orele 6:30 s'a oficiat invocarea Spiritului Sfânt, iar la orele 9 s'au început lecțiunile regulate.

Aviz. Să caute un conducător respective director pentru orfelinatul bisericii ortodoxe române din Sibiu. Doritorii a ocupa acest post să-și comunice pretensiunile de salariu cât mai îngrabă la oficiul protopresbiterial al Sibiului, unde pot afla mai deaproape și îndatoririle legate de acest post. Sunt preferiți oameni necăsătoriți sau și căsătoriți dar fără familie. Pot reflecta și văduve, cari să simt în stare a conduce gospodăria recerută la un orfelinat cu 80—100 de orfani.

Rămas bun. Dela toți preoții, învățătorii și alți intelectuali din arhidieceza Transilvaniei vin pe această cale să-mi iau rămas bun, pentru că cu 1 Octombrie st. v. a. c. îmi voi pune serviciile mele la dispoziția Consistorului nou înființat din Cluj, — rugându-i ca și pe mai departe să-mi păstreze sentimentele cele bune, cu cari m'au onorat în tot timpul cât am stat în serviciul Consistorului arhidiecezan și dorindu-le totodată la toți vieață îndelungată și putere de muncă în interesul neamului și al bisericii noastre dreptmăritoare. *Aurel Todoruș.*

Un econom luminat pentru viitorii meseriași din Ferede. Cum din Ferede (lângă Geoagiu, jud. Hunedoara), până astăzi nu s'a aplicat nimeni la meserii, cu toate, că singur în această localitate climaterică și cu băi, ar putea găsi de lucru meseriași din toate breslele, luminatul și harnicul econom Precup Moța de acolo, spre a servi și ca exemplu-pentru alții despre felul cum să spriginim așezămintele meseriașilor, și

ca indemn pentru consătenii săi spre a o rupe cu trecutul și a-și aplica copiii la meserii, a pus temeiul cu 100 cor. la Legatul Economul Precup Moța, soția sa Raveca n. Murgu și copiii lor Antonie, Elena, Elisaveta și Vasile pentru ajutorarea copiilor săraci din Ferede aplicăți la meserii. Legatul să alătură la Fondul Episcopului Nicolae Popea pentru masa învățăcelilor meseriași și va spori din daruri de tot soiul. Pentru acest dar, făcut de un vrednic Țăran de al nostru, aduce sincere mulțumite, pentru comitetul Reuniunii meseriașilor sibieni: Victor Tordășianu, prezident, Ștefan Duca, notar.

Frig și zăpadă. În Anglia e frig și a căzut zăpadă abundentă. Țăranii cari n'au apucat încă o iarnă atât de precece se plâng. În Franța deasemeni temperatura e foarte scoborâtă de câteva zile.

Și la noi serile au devenit răcoroase. La Predeal ninge.

Incunoștințare pentru proprietarii de vite. În scopul de a se împărți uniform sarcinile dela recvirările de animale pe seama armatei în anul 1918 pentru toți proprietarii de vite, a hotărât magistratul un arunc de 20 de coroane după fiecare vită de cel puțin 2 ani pe baza stării stabilite în primăvara anului 1918. Suma acestui arunc va servi ca despăgubire pentru proprietarii de vite atinși prin acea recvirare, și se va întrebuița așa, că prețul ce li se va da dela erariu militar pentru recvirare se va întregi la mărimea prețului de târg de atunci.

Hotărârea aceasta asemenea conspectele despre prezentare și împărțire se pot privi în timpul dela 11 până la 25 Octombrie a. c. în cancelaria de catastrul vitelor, strada Măcelarilor Nr. 8.

Eventualele recursuri în contra hotărârei sau eventuale obiecțiuni în contra prenotărilor și în contra listelor de împărțire sunt a se anunța în termenul indicat la locul numit.

Convocare

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii «Crișana» sunt invitați prin aceasta la *adunarea generală extraordinară*, care se va ține în Brad, Duminecă în 2 Noembrie 1919 st. n. la 2 ore d. a. în localul institutului cu următoarea Ordine de zi:

1. Constatarea numărului acționarilor și al acțiunilor pe cari le reprezintă.
 2. Denumirea alor 2 notari 2 scrutinători.
 3. Schimbarea §§ 33, 37, 57 și 91 din statute.
 4. Urcarea capitalului societății.
 5. Alegerea alor doi membri în direcțiune.
- Se atrage atențiunea domnilor acționari asupra următoarelor dispozițiuni din statute:

§ 21 al. 2. «Femeile se reprezintă prin plenipotență, minorii prin tutorii, curanzii prin curatorii lor, societățile, corporațiunile și institutele prin reprezentanții lor legali, chiar dacă aceștia din urmă nu ar fi acționari». § 22. «Numai acei acționari au drept de vot, cari sunt trecuți ca proprietari de acții în cărțile societății cu cel puțin 6 luni înainte de adunare și cari își depun cu 24 ore înainte de aceasta, pe lângă revers acțiunile lor, eventual și dovezile de plenipotență la cassa societății, eventual la locurile destinate de direcțiune. Avizul despre depunerea acțiunilor la locurile destinate are să sosească cu 24 ore înainte de ținerea adunării».

În legătură cu cele cuprinse în §-ul din urmă notificăm, că pentru depunerea respective primirea acțiunilor și extradarea documentelor despre depuneri s'au designat toate institutele cari sunt membre la «Solidaritatea» din Sibiu.

Brad, la 19 Sept. 1919 st. n.

Direcțiunea.

Teatre în Sibiu

Cinematograful Orașului. Piața Hermann. Directoară: D-na M. Scholtess.

Zilnic: program interesant.

Inceputul la ora: 9 seara.

Cinematograful Apollo. Strada Schevis. Directoară: Dna Emil Toth.

Zilnic: program interesant.

Inceputul la ora: 9 seara.

„ARDELEANA“, institut de credit și econ. societate pe acții în Orăștie.

AVIZ

Primește depuneri cu 3%.
Darea o plătește institutul.
Orăștie, la 28 Septembrie 1919.

(320) 1—1

Direcțiunea.

Nr. 255/1919 prot.

(294) 1—3

Concurs

Pentru ocuparea a 2 posturi de învățători la școala noastră din Gurarăului protopresbiteratului Săliștei se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Tel. Rom.»

Emolumentele sunt următoarele:

Pentru postul prim: 600 coroane dela biserică, restul dela stat și relutul de cvartir legal dela biserică.

Pentru postul al II-lea: 100 cor. dela biserică restul dela stat și cvartir în natură.

Petenții se deobligă a cânta cu copiii în biserică în Dumineci și sărbători, iar înainte de alegere se vor prezenta în comună spre a-i cunoaște poporul.

Săliște, în 1 Septembrie 1919.

Oficiul protopopesc al Săliștei în conțelegere cu comitetul parohial din Gurarăului.

Dr. Dumitru Borcea
cond. oficiului ppsc.

Nr. 284/1919

(302) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa II Valsă-Lupșei din protopresbiteratul Lupșa, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Venitele sunt cele din coala B. pentru congrua.

Cererile de concurs înzestrate cu documentele recerute se înaintează în termenul deschis oficiului protopresbiteratului scris, iar concurenții — pre lângă înștiințarea aici — se prezintă și în parohie pentru a cânta resp. a celebra și cuvânta și a face cunoștință cu poporul.

Ofenbaia (Baia-Arieș) 3 Sept. 1919.

Oficiul protopresbiteratului gr. or. român al Lupșei, în conțelegere cu comitetul parohial:

Vasile Gan
protopresbiter

Nr. 237/1919

(203) 3—3

Concurs repetit

Pentru întregirea postului de paroh din parohia de clasa II Șasa din protopresbiteratul Lupșa, devenită vacantă prin moartea parohului Ioan Dandea, se scrie concurs repetit cu termen de 30 zile dela prima inserare în «Telegraful Român.»

Emolumentele sunt cele din coala B. pentru congrua, cu reserva din § 26 a Regul. pentru parohii care asigură văduvei venitele de jumătate din parohie pe un an.

Comitetul, având în vedere trebuințele mai nouă ale preoților, promite a face la trebuință unele îmbunătățiri de salar și a zidi și locuința preoțească.

Concursele, înzestrate cu documentele recerute de stat. org. și regul. pentru parohii, sunt a se înainta în termenul deschis acestui oficiu protopresbiteratului, iar concurenții — între marginile prescise de regulament — se vor prezenta și în comună spre a cânta, resp. a oficia și cuvânta și a face cunoștință și cu poporul.

În lipsa de concurenți cu cvalificație pentru parohiile de clasa II, se admit și concurenții cu cvalificația parohiilor de clasa III, fără alt concurs. Se invită deci a-și înainta concursele la acest post de paroh și candidații cu cvalificație pentru parohiile de clasa III.

Ofenbaia (Baia-Arieș), 19 Iulie v. 1919.

Oficiul protopresbiteratului gr. or. român al Lupșei în conțelegere cu comitetul parohial concernent:

Vasile Gan
protopop.

ANUNȚ

Tribunalul Sibiu publică, cumcă **Dr. Nicolae Cristea**, notar public cu sediul Sibiu și-a deschis biroul în strada Cisnădiei Nr. 31 alături de notarul public în funcțiune.

Sibiu, la 1 Octombrie 1919.

(322) 1—2

Din ședința tribunalului.

Nr. 280/1919

(300) 1—3

Concurs repetit

Pentru întregirea parohiei, de clasa II din **Bulzești de jos** protopopiatul Zarandului se scrie concurs cu termen de 30 de zile, dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreunate cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Cererile, de concurs se vor înainta subsemnatului oficiu protopresbiteratului în termenul deschis, iar concurenții pe lângă observarea dispozițiilor reglementare se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică spre a cânta, cuvânta eventual celebra. Încât nu se vor găsi reflectanții cu pregătire de clasa II pe baza ord. Ven. Consist. din 20 August 1919 Nr. 5976 Bis. se vor admite și concurenții cu cvalificație pentru parohii de clasa III.

Brad, la 23/VIII 1919.

Oficiul protopresbiteratului ort. român al Zarandului.

Pompiliu Piso
adm. protop.

Nr. 552/1819.

(265) 2—3

Concurs

Pentru întregirea postului al treilea învățătoriu dela școala confesională gr.-or. română din **Ucea de sus**, protopresbiteratul gr.-or. al Avrigului, se publică concurs termenul de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele prescise de lege și anume 300 cor. anual din cassa bisericeii iară restul precum și toate adausele din ajutoriul dela stat.

Relut de grădină 20 coroane.

Doritorii de a ocupa acest post de învățătoriu se-și subșternă cererile concursuale instruite conform legilor în vigoare, la oficiul protopresbiteratului gr.-or. al Avrigului în Avrig (poșta Avrig județul Sibiu) până la termenul sus indicat, având a se prezenta în comună în vre-o Duminecă s'au Sărbătoare, spre a face cunoștință cu poporul și poziția comunei.

Avrig, 18/31 August 1919.

Oficiul protopresbiteratului greco-oriental al Avrigului în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

Ioan Căndea
protopop.

Nr. 653/919

(272) 2—3

Concurs

Pentru întregirea postului de paroh din **Veneția de jos**, parohie de clasa a II-a din protopopiatul Făgăraș se publică concurs cu termen de 30 de zile în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreunate cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dotațiunii dela stat.

Concurenții vor avea să-și prezenteze cererile concursuale, instruite în ordine pentru parohie de clasa II-a în termenul indicat subsemnatului oficiu protopopesc și pe lângă încuviințare se vor putea și prezenta în biserică, Dumineca sau sărbătoare spre a sluji sau predica poporului spre a-i cunoaște.

Făgăraș, 1 Sept. 1919.

Oficiul protopresbiteratului ortodox român în înțelegere cu comitetul parohial.

Nicolae Borzea
protopop.

Concurs repetit

Pentru întregirea parohiei de clasa II-a **Nasna**, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreunate cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dela stat.

Concursele înzestrate cu documentele necesare se trimit în termenul deschis subsemnatului oficiu protopresbiteratului; iară concurenții — după prealabila încunoștințare a protopresbiterului, — se vor înfățișa înaintea alegătorilor pentru a cânta, respective a oficia și cuvânta, și a face cunoștință cu poporul.

Târgul-Murăș, la 9 Iulie 1919.

Oficiul protopresbiteratului în înțelegere cu comitetele parohiale.

Ștefan Russu
protopop.

(241) 3—3

Concurs repetit

Pentru întregirea parohiei de clasa a II-a **Mușin**, cu filiile Chibelea și Veța, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreunate cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dela stat.

Concursele înzestrate cu documentele necesare se trimit în termenul deschis subsemnatului oficiu protopresbiteratului, iar concurenții după prealabila încunoștințare a protopresbiterului se vor înfățișa înaintea alegătorilor pentru a cânta respective a oficia și cuvânta și a face cunoștință cu poporul.

Târgul-Murăș, la 9 Iulie 1919.

Oficiul protopresbiteratului în înțelegere cu comitetul parohial

Ștefan Russu
protopop.

Ad. 654/1919

(261) 3—3

Concurs

Pentru întregirea postului al 3-lea ca învățătoare la școala noastră ortodoxă română din **Mândra**, tractul Făgăraș se publică concurs cu termenul de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

Salariul prescis de lege — ce se solvește 100 cor dela parohie, ear restul dela stat cu toate adausele sistemisate — cvartir natural sau banii prescriși.

Învățătoarea aleasă conduce copilele la biserică și pre cele dela școala de repetiție.

Doritoarele de a ocupa acest post să-și înainteze cererile cu documentele subsemnatului oficiu protopresbiteratului.

Oficiu protopresbiteratului român ortodox în conțelegere cu comitetul parohial.

Făgăraș, 18 August 1919.

Nicolae Borzea
protopop.

Nr. 299/protop. 1919

(317) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a **Agărbiciu** protopresbiteratul Mediașului, se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta subsemnatului oficiu protopresbiteratului, iar concurenții — pe lângă observarea dispozițiilor reglementare — se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică spre a cânta eventual a celebra.

Mediaș, la 10/23 Septembrie 1919.

Oficiul protopresbiteratului gr. or. al Mediașului în conțelegere cu comitetul parohial.

Romul Mircea
protopop.